

中国公共财政与政策研究院 2017 年招生简章

1. 学院概述

中国公共财政与政策研究院 China Academy of Public Finance and Public Policy, 简称 CAPFPP) 是中央财经大学于 2006 年正式成立的一个集教学、科研、项目开发和公共管理咨询为一体的科研教学机构, 属“经济学与公共政策国家优势学科创新平台”的重要组成部分。研究院构建了一个与国际全面接轨的教学平台, 借鉴世界著名大学(主要是经济学和公共政策领域领先的北美高校)的教学体系, 结合中国现状, 设置科学的公共财政与政策的教学和研究体系。

咨询电话: 010-62288331

学院网址: <http://capfpp.cufe.edu.cn/>

2. 学院介绍

(1) 师资队伍

研究院科研、教学实力雄厚, 拥有多名国际知名学者, 并拥有国家“千人计划”教授 1 名。所有专职教师均为欧美一流大学获得经济学博士学位的归国博士, 拥有出色的教学与科研能力。同时, 研究院聘请国际知名教授组成学术顾问委员会指导学院的学术研究和教学工作。

(2) 学术科研

建院以来, 研究院承担了多项国际、国内重大科学研究项目, 在国际主要经济学期刊上发表了大量论文, 在财政与公共政策科学研究与公共政策咨询领域国内领先, 国际知名。

（3）人才培养

研究院探索我国公共财政在完善社会主义市场经济、构建和谐社会中的科学定位，通过规范研究，解决中国公共财政与公共政策领域的理论与现实问题，为政府和公共部门科学决策提供智力支持；通过对本科生、硕士研究生、博士研究生开展系统的经济学理论和经济分析工具训练，为我国财税事业发展培养能独立从事经济理论研究和实际工作的复合型高端人才。

（4）国际交流

研究院鼓励学生参与国际交流和学习。我院与国际著名高校有广泛的合作，对学习成绩优异并有志从事学术研究的学生，本研究院将协助推荐美国著名大学攻读博士和硕士学位。研究院持续邀请国际著名学者开展各类讲座与短期授课。

（5）学生全面发展

研究院注重学生的全面发展。学生四六级通过率 100%；学科竞赛表现优异，其中在美国大学生数学建模大赛、全国大学生数学建模竞赛、全国商务英语实践大赛、全国大学生创新创业大赛等各项学科竞赛中取得了优异的成绩。在学生第二课堂方面，以研究院团总支为依托，学生会为主体举办丰富多彩的学生活动。学生主办的绿色兑换公益环保活动、名企行参观实践活动、趣味挑战赛、全干大会等各项活动各具特色，促进了学生的全面发展。

（6）奖助学金

家庭经济困难的同学可以通过学校的新生绿色通道、助学贷款、

学校借款、助学金、奖学金、勤工助学、学校经济困难学生补助、临时困难补助、减免学费、社会各界资助的奖优帮困政策体系完成学业，研究院学生的受助率达 100%。

3. 专业（类）介绍

财政学（财政理论与政策）

（1）专业简介

本专业研究政府部门在资金筹集和使用方面的理论、制度和管理方法，同时也研究企业在生产经营过程中的税收问题。培养具备财政、税务等方面的理论知识和业务技能，能在财政、税务及其他经济管理部门和企业从事相关工作的高级专门人才。

（2）培养目标和理念

本专业方向通过国际化规范的教学模式，充分吸收财政学、经济学、社会学、政治学、公共管理学、金融学、法学等相关交叉学科的知识，培养既具有坚实学术理论基础，也具有出色政策分析能力以及管理能力的复合型高端人才。

（3）培养方案和课程

本专业方向要求掌握坚实的数量分析、经济理论、以及财政税收方面的基础知识，同时也要求熟悉和掌握相关财税政策的应用模式和分析工具，特别强调培养应用经济理论模型以及数量方法分析实际问题的能力。注重其他经济管理领域相关课程的学习，通过学习内容的多样性，为学生未来职业发展提供更加全面的知识基础。着重培养学生具有较强的英语交流能力。强调对学生研究能力和实际工作能力的

培养，鼓励和支持学生参加相关的科研工作。

研究院开设的全部核心课程均采用原版英文教材，并以全英文授课，学生作业和学年论文也用英文完成，能极大提高学生的学术能力和英文水平。专业课程主要由学科基础、财税与政策分析应用、政策定量分析和学科研究拓展四个课程模块组成。学科基础课程包含微观经济学、宏观经济学、公共财政学、税收学、计量经济学等课程；财税与政策分析主干课程包括中国财政制度、城市经济学、发展经济学、地方财政学等课程；政策定量分析课程包括计量经济学、政策分析、统计计算等课程；学科研究拓展课程包括国际经济学、财务管理、货币银行学、资产定价等课程。

（4）专业特色和优势

学院凭借广泛的国际教学经验和科研背景，重点培养学生的基础理论功底和研究能力，挖掘研究潜力，开拓国际视野，培育创新意识，培养学术道德规范。研究院鼓励学生参加科研和教学工作，并提供助理研究和在政府部门实习的机会。对学习成绩优异并准备从事学术职业的学生，研究院协助推荐到国、内外著名大学攻读博士学位。学生毕业后不论是在研究领域，还是在实际工作部门，都将具有较强的竞争优势，必将成为我国在财税和政策领域的中坚力量。

（5）就业深造

通过严格的管理和科学扎实的训练，财政学实验班学生毕业后在相关工作岗位将具有显著的竞争优势。近三年，我院本科毕业生就业进一步深造单位涉及天津市国家税务局、工商银行北京分行、华为、

四大会计师事务所、北京大学、清华大学、复旦大学、中国人民大学、台湾辅仁大学、美国哥伦比亚大学、美国纽约大学、美国约翰霍普金斯大学、荷兰蒂尔堡大学、美国马里兰大学、美国伊利诺伊大学等。

(6) 授予学位

学院拥有学士、硕士、博士学位授予权，财政学博士后流动站。